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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

T
ο «κλειδί» στη μάχη που δίνεται απένα-
ντι στην πανδημία φαίνεται πως είναι η 
τρίτη, ενισχυτική δόση του εμβολιασμού, 

χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η κυβέρνηση δεν 
έχει στραμμένο το βλέμμα της και στους πολί-
τες που δεν έχουν κλείσει μέχρι σήμερα ραντε-
βού  για να εμβολιαστούν με την πρώτη δόση.

Με το 63% του συνολικού πληθυσμού να 
έχει εμβολιαστεί πλήρως, το υπουργείο Υγεί-
ας δεν θέλει σε καμία περίπτωση να προκλη-
θεί ρωγμή στο τείχος ανοσίας που έχει δημι-
ουργηθεί από τους εμβολιασμένους και πλέ-
ον φτάνει ή έχει ήδη φτάσει η σειρά τους για 
την τρίτη και αναμνηστική δόση. Αλλωστε, με-
τά από ένα συγκεκριμένο διάστημα, με μέσο 
όρο τους 6 μήνες μετά τη δεύτερη δόση, τα 
αντισώματα μειώνονται και απαιτείται ο εμ-
βολιασμός για τρίτη φορά, ειδικά στις μεγα-
λύτερες ηλικίες. 

Μέχρι την Τετάρτη το βράδυ είχαν εμβολια-
στεί περίπου 400.000 άτομα με την τρίτη δόση 
και πάνω από 90.000, σε σύνολο 1.400.000 
πολιτών, είχαν προγραμματίσει ραντεβού για 
να εμβολιαστούν μέχρι να ανοίξει η πλατφόρ-
μα της Παρασκευής, που διεύρυνε κι άλλο τον 
κύκλο των δικαιούχων. Μέχρι το βράδυ της 
Τετάρτης είχε εμβολιαστεί ή είχε κλείσει ρα-
ντεβού για την αναμνηστική δόση πάνω από 
το 35% των δικαιούχων, εκείνων δηλαδή που 
έχουν κλείσει 6 μήνες από τη δεύτερη δόση. 
Αυτό σημαίνει ότι, αν και υπάρχει καλή ροή 
για την τρίτη δόση, πρέπει να αυξηθούν και 
άλλο οι εμβολιαστικοί ρυθμοί. 

Αυτή η διαδικασία, όμως, έχει ανοίξει και τη 
συζήτηση για το αν το πιστοποιητικό εμβολια-
σμού με τις δύο δόσεις μετά από ένα εύλογο 
διάστημα θα ισχύει ή όχι, αν κάποιος δεν κά-
νει την αναμνηστική δόση. 

Στο συγκεκριμένο ζήτημα, μάλιστα, ανα-
φέρθηκε και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε συ-
νέντευξή του μέσα στην εβδομάδα, ξεκαθαρί-
ζοντας πως αυτό θα αξιολογηθεί. 

Παράλληλα, ο πρωθυπουργός τόνισε πως 
πρέπει να γίνει η τρίτη δόση. «Εχουμε όλα τα 
επιστημονικά δεδομένα ότι το τείχος ανοσίας 
αρχίζει μετά το εξάμηνο να παρουσιάζει ρωγ-
μές, ειδικά στις μεγάλες ηλικίες, και ο μόνος 
τρόπος να ενισχυθεί είναι η τρίτη ενισχυτική 
δόση», ανέφερε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το ζήτημα του 
πιστοποιητικού εμβολιασμού και της χρονικής 
ισχύος του έχει ήδη τεθεί και στην Εθνική Επι-
τροπή Εμβολιασμών, αλλά ακόμα δεν έχει λη-
φθεί οριστική απόφαση για αλλαγή, αφού πρώ-
τα θέλουν να αξιολογήσουν ακόμα περισσότε-
ρο κάποια επιστημονικά δεδομένα. Να σημει-
ωθεί πως, από το σύνολο συμπολιτών μας που 
έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας του κορωνοϊού, 
περίπου το 4% ήταν εμβολιασμένοι, αλλά δεν 
είχαν κάνει την τρίτη δόση ή είχαν υποκείμενα 
νοσήματα και τα αντισώματα είχαν εξασθενήσει.

Σημαντικό ρόλο στην τελική απόφαση για τα 
πιστοποιητικά θα έχει και η ροή των εμβολια-
σμών για την αναμνηστική δόση. Είναι σαφές, 
όμως, πως το πιστοποιητικό δεν θα μπορεί να 
έχει ισχύ για ένα χρόνο, την ώρα που τα αντι-

σώματα διαρκούν 6 με 8 μήνες μετά τη δεύτερη δόση, όπως 
σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη. 

Μάλιστα, μεταξύ άλλων, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γιάν-
νης Οικονόμου τόνισε ότι «προφανώς πρέπει να συνδέεται 
το πιστοποιητικό με την πληρότητα των αντισωμάτων. Είναι 
ένα ζήτημα που πρέπει να μας απασχολήσει».

Οσον αφορά την τρίτη δόση, μέχρι και την Παρασκευή, 
που άνοιξε η πλατφόρμα για τους 18 και άνω, οι δικαιούχοι 
για την αναμνηστική δόση είναι περίπου 2 εκατομμύρια συ-
μπολίτες μας.

f Το 73% στις ηλικίες 85 ετών και άνω. 
Είναι σαφές πως υπάρχουν περιθώρια να βελ-

τιωθούν τα ποσοστά του εμβολιασμού συνολι-
κά και σε αυτές τις ηλικίες και τις επόμενες ημέ-
ρες θα υπάρχουν στοχευμένες κινήσεις. Είτε μέ-
σω της περαιτέρω ενημέρωσης ενόψει και του 
χειμώνα είτε με κινητές μονάδες εμβολιασμού 
που φέρνουν αποτέλεσμα ειδικά σε απομακρυ-
σμένες περιοχές ή ακόμα και με τη συνδρομή 
της Εκκλησίας. 

Εξάλλου, στις τοπικές κοινωνίες, αυτοδιοικητι-
κοί, ιεράρχες και ιερείς μπορούν να επικοινωνή-
σουν ακόμα καλύτερα τη χρησιμότητα του εμ-
βολιασμού. Παράλληλα, από το πρωί του Σαβ-
βάτου, τέθηκαν σε ισχύ τα νέα μέτρα για τους 
ανεμβολίαστους, κάτι που αύξησε κατά πολύ 
τα νέα ραντεβού για πρώτη δόση από τα μέσα 
της εβδομάδας.

Ανοίγει η 
συζήτηση για 
τη χρονική 
ισχύ των 
πιστοποιητικών, 
για όσους έχουν 
εμβολιαστεί με 
τις δύο δόσεις

Ο σχεδιασμός 
για την τρίτη δόση

Μέχρι την Τετάρτη το βράδυ 
είχαν εμβολιαστεί 400.000 
άτομα με την τρίτη δόση και 
πάνω από 90.000 είχαν 
προγραμματίσει ραντεβού

Συγκεκριμένα, αφορά:
f 1.401.261 πολίτες από 50 ετών και άνω, για τους οποίους 
έχει παρέλθει το εξάμηνο από τότε που εμβολιάστηκαν.
f 375.358 πολίτες που έχουν κάνει το μονοδοσικό εμβόλιο της 
Johnson & Johnson και έχουν περάσει δύο μήνες από τότε που 
το έκαναν. Οι πολίτες αυτοί θα μπορούν να κάνουν την αναμνη-
στική δόση είτε με εμβόλιο Johnson & Johnson είτε με το εμβό-
λιο της Pfizer ή της Moderna.
f130.760 πολίτες 18 ετών και άνω, για τους οποίους έχει πα-
ρέλθει το εξάμηνο από τότε που εμβολιάστηκαν. 

Οπως είναι φυσικό, τις επόμενες ημέρες το σύστημα θα ανοί-
γει σταδιακά για όσους κλείσουν 6 μήνες από τη δεύτερη δό-
ση, ώστε να μπορέσουν να κλείσουν ραντεβού για την τρίτη, 
ενισχυτική δόση.

Ηλικιωμένοι 
Την ίδια ώρα, όμως, η κυβέρνηση βάζει στο μικροσκόπιο και 
τους 60 ετών και άνω, που είναι ακόμα πιο ευάλωτοι απέναντι 

στον κορωνοϊό, ώστε να προσέλθουν να εμβο-
λιαστούν, καθώς αρκετοί δεν έχουν κάνει ούτε 
την πρώτη δόση. 
Μέχρι την Παρασκευή είχουν κάνει την πρώτη 
δόση ή είχαν κλείσει ραντεβού: 
f Το 69% στις ηλικίες 60-64 ετών. 
f Το 72% στις ηλικίες 65-69 ετών. 
f Το 69% στις ηλικίες 70-74 ετών. 
f Το 86% στις ηλικίες 75-79 ετών. 
f Το 73% στις ηλικίες 80-84 ετών. 


